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A »Csáktornyái Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sál. hivatalos közlönye.

A sorozás.
Ez időtájban folyik széles e hazában az 

ujonczozás. Heh más volt a seregek kiegé­
szítése az elmúlt századokban, sőt még a 
jelenben is az 18l>8. évet megelőző időben, 
amikor az általános védkötelezettség kimon­
datott. Kégenle, még az állandó hadseregek 
felállítása után is, ami nálunk 1715-bcn tör­
tént. toborzás és erőszakos katonafogás ut­
ján egészítették ki a sereget. A verbuválok 
bejárták az országot és mindenféle csalogató 
Ígéretekkel, ha pedig szép szerivel nem si­
került, erővel is elvitték az arra termett le­
gényeket. Nem csoda, hogy a nép nagy tö­
mege nem igen vonzódott a katonasághoz, 
nem csábitotla a fényes, czifra ruha, mert 
a köteles tizenkét év rettenetesen nehezedett 
arra, aki hitt a hívogató szónak.

Ma már persze nyoma sincs annak a 
világnak. A modern kor nem tekinti a ka­
tonáskodást kizárólagos élethivatásnak, vagy 
csak aránylag igen kevesekre: a tisztekre 
nézve. Az állam többi polgáraira nézve a 
katonai szolgálat ép olyan közteherviselés, 
mint az adózás és egyéb szolgáltatások, a- 
melyekkel a hazának tartozunk.

Igaz. hogy három esztendőre ki vagyunk 
ragadva családunk köréből, ott kell hagy­
nunk a polgári életben folytatót! foglalko­
zásunkat, amelyet alig hogy megkezdlünk. 
mert hisz oly korban hí a hadkötelezettség, 
amikor az ember csak hozzálátott valami 
életpályához.

Mindazonáltal ne csüggedjünk. Nagy te­
her ugyan a hadi szolgálat minden egyes 
ifjúra nézve is, de egyúttal nagyon tanul­
ságos iskola. Épen ebben az életkorban vá­
lik szükségessé az egyén kitörő, gyakran fék­
telen természetét megzabolázni, rendhez és 
fegyelemhez nevelni, arra szoktatni, hogy 
megtanulja a másokkal való hasznos Össze­
illő ködöst

Aki végigküzdötte a katonáskodás nehéz 
éveit, sokkal inkább meg lógja becsülni ké­
sőbb az életben élvezhető szabadságot és 
sokkal kevesebb összeütközése lesz ember­
társaival. mint annak, aki az ifjúság éveiben 
ama nevelő és fegyelmező hatás alatt nem 
állott.

A hadi szolgálat a jelenben talán meg­
foszt sok megszokott élvezettől, de üdvös há­
lását megérezzük egész életünk folyamán.

Jó tanácsok a zöldségtermelők 
számúra.

Minden (‘gyes zöldségneinü megkívánja, 
hogy pontosan megfigyeljük sajálságail Ami 
az egyiknek basznál, ártalmára lehel a má­
siknak Ennél fogva a gondos kertész, a ki

kertjének megművelésekor minden helyecs- 
két ki akar használni, minden egyes növény­
nek meg fogja adni a megfelelő helyet és 
talajt.

Az összes kel-félék pl. nem túlságosan 
meleg fekvésű helyet kívánnak, mely ezen­
kívül nedves és meleg és bőségesen van 
megtrágyázva, hogy kielégítő termést ad­
hassanak.

A zeller nagyon zsíros, humusdús, frissen 
és bőségesen meglrágyázott, jó mélyre fel­
ásott talajt kíván. Száraz homokban vagy 
agyagban rosszul diszlik.

A sárgarépa szabad, napsütött, inkább 
száraz mint túl nedves talajt igényel, mert 
nedves talajban a répák sápadlak .»aradnak 
és nem lesznek édesek, ezenkívül öszszel 
adandó bőséges trágyázást kívánnak.

Az uborkák meleg és védett helyet ki­
vannak. melynek talaja szintén jól meg- 
trágvázandó.

Hagymát majd minden kertben nevel­
hetünk. de csakis bőségesen megtrágyázott 
talajban. Hagymát sohasem szabad frissen 
trágyázott talajban nevelni, hanem czélszerü 
a Irágyázást egy évvel előbb eszközölni.

A borsó legszebben diszlik könnyű, sza­
bad és meleg talajban, melyet szintén nem 
szabad frissen trágyázni; frissen és bősége­
sen meglrágyázott talajban gyengébb ter­
mést hoz.

A bab szintén szereti a meleget.
Van azután igen sok apró kert. a mely 

zöldségtermelésre nem igen alkalmas, mivel 
nagyon száraz és szegény talaja, az ilyenek­
ben legczélszerübb bogyógyümölcsöket, sza- 
móczát vagy spárgái és a korai zöldség egy 
részét termelni.

A tél elmúltával és a tavasz beköszön­
tésével kezdetét veszi a kertben a tavaszi 
munka. Ha talajunk nagyon nehéz, úgy 
ügyeljünk arra. hogy annak felásása mind­
addig ne történjék, mig a talaj meg nem 
száradt. Ellenkező esetben előfordulhat, és a 
lapasztalás is azl tanítja, hogy pl. a murok- 
répát igen korán vetve vagy egyáltalán nem 
kél, vagy csak későn érik be. A talaj nem 
voll és nem leli laza, teljesen terméktelen 
maradi. Csak néhány naplói függötl, néhány 
nappal később vetve a termés igen szép és 
kielégítő volt.

A megművelésnél a következők veendők 
figyelembe:

A czélszerü trágyázás a zöldség terme­
lésnél kiváló fontosságú, mert majd minden 
zöldség bőséges táplálékot kíván Sok lügg 
azután átlói is, hogy miképen és mikor trá­
gyázzunk. Minden növény szervezetének fel­
építéséhez főképen nitrogént, foszforsavai, 
káliumot és meszel igényel.

Ezen anyagokat a növények a talajból

vonják el, a mely tehát idővel elszegényedve, 
ha nem gondoskodunk trágyázás által az 
elvont anyagok visszapótlására.

Kendszerinta kertek trágyázásánál istálló 
trágyát, trágya levet és utczasöpredéket hasz­
nálnak és ezen anyagokkal jó eredménye­
ket érünk el, mert az istállótrágya mindazon 
anyagokat, a melyekre a növényeknek szük­
ségük van, a foszforsav kivételével, elegendő 
mennyiségben tartalmazza. Részben ezért, 
másrészt pedig, miután az istállótrágya nem 
áll mindenkinek rendelkezésére, czélszerü a 
kertekben is a míítrágyaféléket alkalmazni. 
Nitrogént adhatunk talajunknak, chilisalétrom 
vagy kénsavas ammóniák alakjában, foszfor­
savat thomas-salak- vagy szuperfoszfátban 
és csontlisztben, káliumot, kainit, salétrom 
vagy kénsavas esetleg chlorkáhum alakjában.

A rendelkezésünkre álló trágyafélék kö­
zül válaszszuk ki a legmeglelelőbbeket. Ezek­
nek a megválasztásánál a következő szem­
pontokat vesszük figyelembe:

1. A foszforsavat, a mely a legtöbb kert 
talajban nincsen elegendő mennyiségben je­
len, legczélszerübben szuperfoszfát alakjában 
szerezhetjük be. ebből 5— 6 grammot szá­
míthatunk négyzet méterenkint.

2. Káliumot a talaj rendszerint elegendő 
mennyiségben tartalmaz, kivéve ha homokos 
vagy láplalaj; biztosabb azonban minden 
esetben a káli vali trágyázásunk; a szőlőt, a 
gyümölcsfákat és a hüvelyes véleményeket, 
a melyek nagyobb mennyiségű káliumot igé­
nyelnek, kálival is kell trágyázni.

Legczélszerübb a káli trágyázást úgy 
eszközölni, ha négyzetméterenként 15 gramm 
chlorkáliumot vagy kénsavas káliumot szó­
runk el.

8. Nitrogéntrágyát a hüvelyes növények 
nem igényelnek, miután képesek a levegő 
nitrogénjét assimilálni, a többi vélemények 
alá czélszerü négyzetméterenként 10 gramm 
chilisalétromot elszórni. Az említett trágya­
félék a chilisalétrom kivételével, melyet ta- 
vaszszal kell elszórni, őszszel szórandók el.

Az ásásnál arra kell üg* élnünk, hogy 
lehetőleg minél mélyebben tói ténjék az. Czél­
szerü továbbá a talajt jól megforgatni és 
jól elaprózni.

A vetés egyenletesen történjék, ne na­
gyon bőven bánjunk a vetőmaggal és azt is 
a javából vegyük, vagy megbízható kereske­
désből szerezzük be.

Végre az ültetésnél is mindig gondosan 
kell eljárni; zsinór szerint ültessünk és min­
den növénynek adjuk meg a tenyésztésre 
elegendő nagyságú helyet.



Hirdetmény
a I I I .  ősit. keresőt) adó, bányaadó és nyilvános szá-  
,„adásra köteleseit vállalatok és egyletek adójára vo­
natkozó kiszám ítási ja vasla toka t tartalm azó lajstro­
m ok közzététele és a z  adókivetés körüli eljárás 

tárgyában.

Az adókivelő bizottság elé terjesztendő adó­
kiszámítási javaslatokat kitüntető lajstrom 8 napra 
a község (város) házánál kitétetvén, azokat min­
denki megtekintheti, s az őt vagy másokat illető 
adójavaslatokra nézve észrevételeit megteheti; ezen 
észrevételek a lenti határidő alatt Írásban a kir. 
pénzügyigazgatóságnál, utóbb az adókivető bizott­
ságnál — melynek tárgyalásairól az adózók külön 
hirdetmény utján tudósíttatnak — terjeszthetők elő.

Az adókivető bizottság ülései nyilvánosak 
lévén, ott minden adózó megjelenhetik (I. 1883: 
XLIV. t.-cz 24 §.)

Az adókivelő bizottság a kitűzött sorrend 
szerint megvizsgálja az adózók bevallását és a 
kir. pénzügy igazgatóság állal készített adókiszá­
mítási javaslatokat, s tekintettel az illető adózó 
vagy mások, vagy pedig a kincstári képviselő által 
lett észrevételekre s egyéb rendelkezésére álló 
adatokra, megállapítja minden egyes adókötelesnek 
adóösszegét, azt még az ülés folyama alatt az 
illető adólajstromba bejegyezteti és ebbeli végzését 
kihirdeti.

Az adókivető bizottság végzése kihirdettvén* 
az érdekelt adóköteles félnek jogában áll az ülés 
folyama alatt élőszóval az iránt nyilatkozni, ki- 
vánja-e az ügyet, és ha igen, mely indoknál fogva 
a felszólamlási bizottsághoz felebbezni.

Hason nyilatkozatra van jogosítva a jelenlevő 
adókötelesek bármelyike és pedig nem csak a 
saját, hanem más adójára nézve is, ha a bizottság 
által hozott végzés eredményében aránytalanságot 
vél bebizonyíthatni, akár a saját magára, akár 
másra kivetett adótételre nézve.

A felebbezés indokainak írásban kifejtésére a 
tárgyalásnál jelenlevő felebbezőnek a kihirdetéstől 
számítandó 8 napi határidő adatik.

Az az adózó, aki az adók ívelő bizottság 
ülésében akkor, midőn adóügye lárgyaltatott, jelen 
nem volt, a bizottság végzése elleni fellebbezést 
az illető ülés folyama alatt megrovott adózók név­
jegyzékének a bizottság tárgyalásainak helyiségéül 
szolgáló ház kapujára való kifüggesztésétől szá­
mítva 15 nap alatt a pénzügyigazgatóságnál ad­
hatja be.

Oly esetben, midőn az adóki vető bizottság 
a kir. pénzügy igazgatóság által javaslatba hozott 
adótétel felemelését határozta, erről az illető adó­
zót, ha a határozat kihirdetésénél jelen nem lenne, 
írásbeli végzéssel külön értesíti oly hozzáadással, 
hogy ha e végzést fellebbezni kívánja, az ebbeli 
felszólalás írásban a végzés kézbesítésétől számí­
tandó 8 nap alatt az adóügyi előadónál vagy he­
lyettesénél vevény mellett benyújtható.

Ellenben azok az adózók, kik abban a köz­
ségben (városban), melynek adólajslrumában adó­
juk kivettetett, nem laknak és az ülésen jelen 
nem voltak, a hozott határozatról írásban végzé- 
sileg értesíttelnek, s felebbezéseiket a végzés vé­
teléitől számított 15 nap alatt nyújthatják be a 
pénzügy igazgatóságnál.

A felebbezés a kivetett adónak behajtását 
nem gátolja, amennyiben azonban a felebbezés 
tárgyát képező adóösszege, a mull évre kivetettnél 
nagyobb, a felebbezés a két ősszeg közötti külön­
bözeire nézve be tokon belül történhetik.

Az adóköteles fél a felszámolási bizottságnak 
határozata ellen szóval vagy írásban panaszt e- 
melhet:

a) ha a felszólamlási bizottság az adókivető 
-bizottság által megállapított adót a múlt évinél 
nagyobb összegben állapította meg, avagy ha az 
adó az adóköteles félre a kivetés évében első Íz­
ben rovatott ki;

b) midőn azon kérdés döntendő el, hogy valamely 
jövedelem vagy kereset az adónak tárgyát képezi-e, 
vagy a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek adójának alapjául szolgáló vallomások­
ban előforduló valamely bevétel vagy kiadás a 
nyersjövedelemből levonható-e vagy sem;

ej midőn a felszólamlási bizottság alakulásá­
ban vagy eljárásában a törvény szabályai meg­
sértettek.

A panasz a felszólamlási bizottság határoza­
tának kézbesítésétől számítandó 15 nap alatt a 
kir. pénzügy igazgatóságnál adandó be, s felette a 
magyar kir. közigazgatási bíróság Ítél.

A panasznak halasztó hatálya nincs (1883: 
XLIV. t,-cz. 34. §-a.)

Kelt Zala-Kgerszegen, 181)8. november hó.

M. kir pénzügy igazgatóság.

925. sz. ki. 1899.

Felhívás.
Csáktornya nagyközség elöljárósága által 

felhivatik a község minden egyes háztulaj­
donosa. illetve lakója, hogy udvarában levő 
trágyát és egyéb az emberi egészségre káros 
befolyással biró szemetet, továbbá az oszlás­
nak induló anyagokat, melyek fertőző és ra­
gályos baczillusokat tenyésztenek, mától szá­
mitól! 15 nap alatt annál is inkább eltá­
volíttassák, mert ezen határidő leteltével a 
kihordás költségükre fog eszközöltetni és 
megfenyités végeit a járási hatóságnak fog­
nak bejelentetni.

Csáktornyán. 1899. április hó 24-én.

P lich ta  Bé la  Petrics Ignácz
jegyző. biró.

K Ü L Ö N F É L É K .
—  Széli Kálmán és a D. K. E. A Dunán­

túli Közművelődési Egyesület, melyet tudva­
levőleg Széli Kálmán teremtett meg, impo­
záns módon óhajtja a miniszterelnök iránt 
hódolatát kifejezni. Ezért e hónap folyamán 
rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyedüli 
tárgya az lesz, hogy Széli Kálmánt az egye­
sület tiszteletbeli elnökévé választja. Ezen a 
közgyűlésen a Dunántúl tizenegy vármegyéje 
küldöttségileg lesz képviselve.

—  Nyugalomba vonult. Hegedűs Jenő 
soproni ezredes nyugalomba vonult s állandó 
lakhelyéül Keszthelyt választotta. Hegedűs 
Jenő ezredes a Csáktornyái uradalom volt 
főügyészének, néhai Hegedűs Józsefnek lia 
s Csáktornyán kiterjedt rokonsággal bir.

—  Dicsérő okirat. Balasics József Csák­
tornyái csendőr-őrmestert a közbiztonsági 
szolgálat terén elért szép eredményekért a 
honvédelmi miniszter ur dicsérő ok­
irattal tüntette ki; a székesfehérvári csendőr­
kerületi parancsnok pedig Balaskó Iván Csák­
tornyái és Horváth Lajos alsó-domhorui csend­
őröket dicsérő oklevéllel tüntette ki.

A megyei állandó választmány f. hó 
22-én dr. J a n k o v i č  h László gróf főispán 
elnöklete alatt gyűlést tartott, amelyen elő­
terjesztették a vármegyei házi pénztárnak, 
a házi pénztár kezelése alatt levő különböző 
vármegyei alapoknak, valamint a vármegyei 
árvapénzlár és tartalék-alapnak, nem külön­
ben a zala-egerszegi árvapénztárnak 1898-ik 
évi számadásait, amelyeket a vármegyei 
számvevőség megvizsgált és helyeseknek Li­
láit. Az állandó választmány az egyes szá­
madásokat igy megvizsgálva a közgyűlésnek 
elfogadásra ajánlja és azonkak az illetékes 
minisztériumhoz való felterjesztését hozza 
javaslatba.

—  Kassai tűzoltók látogatása Csáktor­
nyán. Tudvalevő dolog, hogy a Csáktornyái 
önk. tűzoltó-egylet már az 1882. évben tűz­
oltói czélokra, sülyesztett vascső kutakat 
állított fel, melyeknek gyakorlati használ 
nemcsak a szokásos próbák, de a kitöri tűz­

zel szemben több alkalommal elért ered­
mények is fényesen beigazolták. Tűzoltó k ín­
jaink hire az ország különböző vidékein lé­
tező lelkes tüzoltó-testűleteibe is eljutott s 
ott, hol a talajvíz a 7 méter mélységet nem 
haladja túl, követőkre is talált. Mihalik Béla 
rendőrfőkapitány helyettes, okleveles tűzoltó- 
tiszt, mint a kassai önkéntes és hivatásos 
tűzoltók főparancsnoka, Muska Sámuel kut- 
mester, szivattyú parancsnokkal direkt a 
Csáktornyái lüzoltőkutak megszemlélésére, ki­
próbálására s az előállítási költség megszer­
zése tekintetéből látogatták meg tűzoltó-egy­
letünket. A megejtett próba igen meglepte 
őket (11 nyomás után már a nyomótömlő- 
bm volt a viz) s az uj szerkezetű kutak 
nagyobb mennyiségben leendő felállítását 
fogják szorgalmazni Kassa város tanácsánál.

—  Adókivető bizottságok. A Csáktor­
nyái adóhivatal kerületében: Molnár Elek 
elnök, Tóth István h. <duók, B *ncsák Ferencz 
id., Muray Róbert, Mayer Salamon, Czvet- 
kovics Antal, König Ernő, Wollák Rezső, 
Szilágyi Gyula. A perlaki a lóhivatal kerü­
letében: dr. Böhm Szidney elnök, Grész Ala­
jos h. elnök, Sípos Károly, Szebényi Lajos, 
Hirschler Ödön, Varga János, Glavina András, 
Ebenspanger Miksa, Spitz r Józset, Hermán 
János.

—  Muraközben, hol évek óta pusztít a 
trachoma nevű veszed Imes szembetegség, 
rájöttek az orvosok, hogy a trachoma-ján ány 
egyik leggyakoribb terjesztője a szentelt viz, 
melybe a hívek a templomból jövet bele­
mártják az ujjúkat s vele keresztet húznak 
az arezukra. A tapasztalatról értesülve, Cser- 
tán Károly Zalavármegye alispánja azzal a 
kéréss *1 fordult Posilovics zágrábi érsekhez, 
kinek kerületéhez a Muraköz tartozik, hogy 
amennyiben a vallásos közérzület megsér­
tése nélkül lehetséges, munkálkodjék közre, 
hogy az említett szembetegség ne terjedjen 
éppen a vallásgyakorlat egyik formája utján. 
Az alispán kérésére, —  mint jelentik 
Posilovics érsek rendeletet küldött a mura­
közi papságnak, melyben szigorúan meg­
hagyja, hogy az eddigi formában gyakorolt 
szenteltvíz-használást szüntessék be, a szen­
telt vízzel való keresztvetést tiltsák el s ma­
gyarázzák meg a népnek, hogy az eddigi 
eljárás folytatása szemük világát veszé­
lyezteti.

—  Feljelentett plébános. Jurák Zvoni­
mir vizi-szenl-györgyi plébános a fölötti örö­
mében. hogy a szegedi fogházból haza ér­
kezett, f. hó 21- és 22-én a vizi-szent-györgyi 
templom harangjait meghozatta, s azonkívül 
még 7 mozsárágyul állíttatott fel s lövöldöz- 
tetni kezdett, minek azonban az lelt a vége. 
hogy Balasics József Csáktornyái csendőrőr- 
mester a mozsarakat elkobozta és a helyi 
főszolgabiróságnak beszolgáltatta, a plébános 
ellen pedig a följelentést megtette.

—  Halálozás. Stöger Albertnészül Lö- 
winger Janka élete 74. évében elhunyt. 
Nyugodjék békével !

—  A börzei jegyzékek eltáviratozása. 
A kereskedelemügyi miniszter kibővíti a 
tőzsdei hírszolgálatot s május |-!ől kezdve 
a budapesti tőzsdeárakat minden héttőn, 
szerdán és szombaton, nagyobb árumozgalom 
esetén mindennap is. a bécsi kurzusokat 
pedig rendszerint minden szombaton távira­
tilag fogja közöltét ni egyes vidéki községek 
közönségével, úgy mint a Csáktornyái posta­
hivatalnál már több év óla megvan. Kör­
nyékünkön: Perlak. Alsö-Domboru, Alsó- 
Lendva, Letenye és Mura-Szombat van fel­
véve azon községek sorába, melyekkel a tőzs­
dei árfolyamok sürgönyileg közöltél ni fognak.
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—  Gyászjelentés. Alulírottak fajdal a m tói 
megtört szívvel tudatják a maguk és a nagyszámú 
rokonság nevében a forrón szeretett, felejthetetlen 
nőnek, illetve anyának, anyósnak, nagyanyának, 
dédanyának és jó rokonnak id. Goricsánee* József- 
né született Csekán Antóniának élete ti7-ik, boldog 
házasságának 43-ik évében hosszas szenvedés és 
a halotti szentségek ájtatos vétele után 1899. áp­
rilis 27-én reggeli 4 órakor bekövetkezett halálát. 
A boldogult hült tetemei folyó ápril hó 28-án 
délután 2 órakor fognak beszenleltetni és a per­
laki sirkertben örök nyugalomra elhelyeztetni. 
Lelkiüdveért a szent miseáldozat folyó hó 29-én 
reggeli 9 órakor fognak bemulatlatni. Perlakon, 
1899. április 27-én. Az örök világosság fényes- 
kedjék neki ! ld. Goricsáneez József férje. ífj. Go­
ricsáneez József, (ioriesáneez Károly gyermekei, 
lfj. (ioriesáneez Józsefné szül. Vizinathy Teréz 
menye. Hezerédy István unokaveje. Hezerédy István- 
né szül. Vizmathy Gizella, (ioriesáneez Viola, Gizi, 
Laczi, Jóska unokák. Hezerédy Lajos dédunoka.

—  Téli népies gazdasági szakelőadások.
A nagyméltóságu lüldmivelésügyi m. kit*, 
minislcriiim magas támogatásával és a Csák­
tornyái állami tanítóképző-intézet magy. kir. 
mezőgazdasági tanszéke állal szervezőit elő­
adások, úgyszintén a tartott 8 hetes kosár­
fonó-tanfolyam. a melyre 2 — 2 lielenkint 
más-más muraközi járásból 10 10 em­
ber vételeit fel 5 0 — 50 kr. élelmezési segély­
pénz járandósággal, befejezte!lek. A kosár­
fonást 40 ember sajátította el s ebből idő­
vel a Muraközben egy igen rentábilis és 
számottevő házi ipar fejlődhetik, mert Lete- 
nyén és Légrádon nemes füztelep is rendez­
tetek már be, a mely czélra a földmivelés- 
i'igyi minisztérium 30 000 nemes fiizfadug- 
ványt adományozoll. tehát a kosarak elő­
állításához 2 év múltával már jó anyag is 
lesz. A tanfolyam végeztével a tanitóképzö- 
intézet tornacsarnokában kosár-kiállítás is 
tartatott a kosárfonásnak gyakorlati bemu­
tatásával. A tanfolyamon készített kosarak­
nak legszebb példányai Szegeden is ki lesz­
nek állítva. A téli népies előadások iránt 
igen szép volt az érdeklődés, —  kü­
lönösen Letenyén, hol az előadásokból folyó- 
lag egy gazdasági egyesület is alakult, to­
vábbá Légrádon is. Letenyén a növényter­
melési. állattenyésztési és szőlőszeli előadá­
sokon annyi hallgató volt jelen, hogy az 
előadásokat csak az iskola nagy udvarán 
lehetett megtartani. Légrádon szintén oly 
szép volt az érdeklődés, hogy a községi is­
kola nagyterme zsúfolásig megtelt, sőt az 
előadásokon még az apáczák is megjelentek 
zárdafő,töknőjük élén, kivéve az állattenyész­
tési előadásokat. Előadások tartattak Csák­
tornyán, Alsó-Lendván, Letenyén, Hecsehe- 
lyen, Légrádon és Szenl-Cyörgyvölgyön. Elő­
adások tartattak: az állattenyésztésből, nö­
vénytermelésből és állati járványos beteg­
ségekről összesen 12; a gazdasági háziipar­
ról 9; a gazdaságra nézve hasznos és káros 
állatokról, továbbá növény betegségekről és 
védekezésről 7; szölöszet és gyümölcsészet- 
ből 10; továbbá még egy a sertésvész, a 
száj- és körömfájásról. Az előadások folya­
mán 3530 füzet és könyv osztatott ki. a 
mely az előadások egy részéi nyomtatásban 
is tartalmazta. Előadók voltak: Berger Károly 
gazdasági szaktanár, Dékány Mihály tanító- 
képző-intézeti tanár, Farkas Sebestyén keszt­
helyi gazdasági tanintézeti fökertész, Gttz- 
mann Dénes kir. szőlészeti és borászati fel­
ügyelő, Nagy Károly tanilóképző-intézeti ta­
nár és Viasz Nándor megyei állatorvos.

—  Letartóztatás. Del lőni Mária dus- 
hegyi illetőségű csavargódét a Csáktornyái

csendőrség letartóztatta, mivel 5 hónapos 
méhmagzatát Varsics Irén kuruzslónő segé­
lyével elhajtotta és Zadravecz József Csák­
tornyái lakos udvarában rongyokba lakarva 
elásta.

—  A sorozás eredménye. A múlt hé­
ten befejezett sorozáson a Csáktornyái járás­
ból előállóit 840 legény közül bevált 290 
ujoncz.

Tűzvész. Kerkatófidusi hegyen Szabó 
Ferencz présháza a mull héten leégett. Az 
épület biztosítva volt.

—  Kézrekerült tolvaj. A dsidásosztály 
egyik lisztjétől, továbbá Vucskics János, Varga 
Pál és Jánosics István Csáktornyái lakosok­
nál történt l< pások tettesét a Csáktornyái 
csendörségnek sikerült Novak Vida bükösdi 
illetőségű csavargó személyében kideríteni, 
ki nemcsak Csáktornyán, hanem Mura-Szer- 
dabelyen is lopási követelt el. Novak társait 
is megnevezte, igy ezek nyomozása is folya­
maiban van.

Parasztregulák május havára. Ha május 
elseje előlli nap éjszakáján esik, akkor hö ara­
tásra számíthat guzd' uram. Ili május 1-ón fagy 
hideg vagy eső volt. sem gabona, sem széna nem 
lesz. Hűvös május, ha nem hideg, nem nedves, 
sem pedig télies színezetű: megtelili a magtárt és 
a hordókat. Májusi fagy, szerencsétlenség. Esti har­
mat, hűvös idő, sok bort és szénát termel. Ned­
ves április és május után verőfényes junius jő. 
Ha május elején esik, kevés borunk lesz. Május 
elsei mennydörgés, virágfakasztó. Gyakori menny­
dörgés, éhhalál. Ha májusban a tölgy szépen virág­
zik, cserebogár rajta tanyázik, gyakori a menny­
dörgés. Pünkösd táján érett földi eper, középszerű 
esztendőt jósol. Május 12—14! Fagyos szentek, 
századok óta rettegett napok: Pongrácz, Szerváez, 
Bonifáez; de legfélelmetesebb Orbán. Vid (15-ike) 
és Orbán napján (25-ike) ha kellemes az idő, 
áldásihozó szántóföldeink lesznek. Fagyos Orbán 
ha elmúlt nem fél már a gazda. (1866-ban is 
akkor fagyolt el minden.) Urnapi eső szénának 
kárt okoz. Urnapi száraz idő, sok széna. Nedves 
Pünkösdre sáros Karácsony jő. Urnapi időjárás, 
őszi időjárás. Ha május vége kellemes, a szőlő 
szépen mutatkozik, bor-bőség lesz. Leveli béka 
kuruttyolása esőt jelent. Szép idő lesz: l. Ha az 
esti pir aranyszínű. 2. Ha napnyugta idején sürti 
köd ereszkedik alá a mezőre és vízre. 3. Ha a 
szárazföldi békák magasan ülnek. 4. Ha a pa­
csirta dalolva magasba röpül. 5. Ha hő harmat 
v ni. (i. Ha reggeli szellő fujdogál. Hossz, kelle­
metlen időjárás lesz: Ha reggeli pir van. 2. Ha 
az esti pir magasan piros szinü. 3. Ha a hegyek 
ormán köd ül.

A tavasz megérkezett és kihajt a földből 
a vetés, mely a szorgalmas füldmives munkájának 
gyümölcséi képezi. Vájjon az ahhoz fűzött remé­
nyek mind beteljesednek-e, annak csak az Úristen 
a megmondhatója. Mennyi esélynek van a gabona 
kitéve, inig az hónapok múltán a kamrába jut. 
Forróság és fagy. eső és szárazság, kártékony 
gombák és rovarok, érzékenyen károsíthatja és 
részben tönkre is leheti; g o n o s z  j é g e s ő  a 
f ö I d m i v e s  r e m é n v e i t  r o m b a d ö n t- 
h e ti;  nem minden kár ellen óvhatja magát az 
ember, a jégkár következményei ellen azonban 
megvédheti magát minden gondos föld mi vés, meny­
nyiben a vetéseket idejekorán biztosítja, minden 
komolyan gondolkodó gazda az aránylag csekély 
költségektől nem fog irtózni, hogy magának azt a 
megnyugvást megszerezhesse, hogy a jégeső véres 
verejtékes munkájának gyümölcsétől, egész vagyo­
nától. meg ne foszsza. A mull esztendő szomorú 
napjai, amidőn az előfordult jégkárok sok bizto­
sítatlan gazdát majdnem koldusbotra juttatták, 
intő például szolgáljanak mindenkire nézve. Az 
ország számos vidékéről —■ Kapuvár. Vitnyéd, 
Ungvár. Hárt fa, Keszthely. Debreezen. Miskolcz és 
Tokajból már jégesők jelezleltek, mely alkalom­
mal mogyoró nagyságú jégszemek lepték el a 
földeket.

Kétéves énekesnő. Az amerikai lapok 
sokat Írnak most egy csodagyermekről, a kél- 
esztendős Mildred Kstelláról. akinek bámulatos 
zeneérzéke van. Az első hallásra a legnehezebb 
dal elénekli; s e melleit hangja oly édesen csengő.

s oly kifejezésteli, hogy megremegteti a sziveket. 
A csöpp teremtés, a kinek rendkívül fényes jövőt 
jósolnak, már nyilvános hangversenyt is adott, 
most pedig, természetesen szüleivel, hangverseny- 
kőrútra indul. Ennek a csodagyermeknek közölte 
az arczképét a »Budapest« egyik közelebbi száma. 
Egyáltalán a *Hudapest«-nek nagy érdeme, hogy 
nemcsak a napi eseményeket illusztrálja, hanem 
a hazai és külföldi nevezetesebb egyének arcz- 
másaival is megismerteti olvasóit. Ezekre rúg éven­
ként a közlőit illusztrácziók száma. Taghalallan, 
hogy ezen a téren egyedül áll a »Budapest« a 
napi sajtóban. Aki tehát az eseményeket művé­
szies kivitelű illusztrácziók bán is óhajtja látni: 
annak bátran ajánlható a »Budapest« képes pol. 
napilap; annál is inkább mert terjedelméhez ké­
pest rendkívül olcsó: egy hónapra I frt; negyed­
évre 3 frt. A megrendelések és előfizetések a »Bu­
dapest« kiadóhivatalához Budapest, IV. Sarkantyus- 
uteza 3. sz. a. küldendők. Ugyanott kívánatra 
mutatványszámokat is lehet kapni.

Marczali a Világtörténet feladatáról. E
sokat támadott, szorgalmas és nagyérdemű jeles 
tudósunk egy kis essayban mondja el gondolatait 
a történetírás feladatáról, czéljáról, s módszereiről 
Az essay a szerkesztésében megjelenő nagy válla­
latnak, a Nagy Képes Világtörténet-nek előszava, 
melyben azon elvekei ismerteti meg az olvesót, a 
melyek őt s munkatársait e munka szerkesztésé­
ben és megírásában vezetik. Nagyra, igen nagyra 
tartja az egyes tény, az adat értékét, — hiszen e 
nélkül lehetetlen történetet Írni, de a fősúlyt arra 
veti, hogy a mű feldolgozott« legyen, azaz »igaz 
képet nyújtson.« Más szóval: igaz is legyen, kép 
is. Az iró láttasson velünk, mert igy taníthat leg­
jobban. de igazit láttasson, az igazat idézze élénkbe. 
Minden tényt felsorolni fölösleges, mert hiszen nem 
a téglák száma teszi az épületet, hanem elrende­
zésük. Sőt azt hiszi, az adatok felsorolása váloga­
tás nélkül meghamisítaná a képet, mert nem en­
gedné, hogy a fontos esemény az őt megillető he­
lyet foglalja el. Az egyéniségek különbözősége s e 
különbség felismerése teszi változatossá, gazdaggá 
a történetet, ez menti meg az ismétlésektől. He 
egyén nem lehet a történetíró vezetője, még akkor 
sem, ha az iró ment az általánosítástól. Az iró 
sokban tévedhet, de az igazán fontos nem marad­
hat rejtve a vizsgálódó szem előtt, csak ne egyes 
személyekben, ne egyes eseményekben keressük a 
történet anyagát, hanem az egyes korokat betöltő 
eszmékben, s az eszméket megvalósító intézmé­
nyekben. — Ez volna rövid kivonata a kitűnő 
essaynak, mely valóban esemény a magyar iro­
dalomban. s melyei már németre is lefordítottak. 
Az eszmék gazdagsága mellett nagyban emeli ér­
tékét az is, hogy valóban költői nyelven s költői 
szárnyalással van Írva. Az előszó — u füzetes ki­
adványok helyes szokása szerint - az első kötet 
utolsó füzetében van. Ezzel befejeződött a nagy 
mű első kötete. Az egész kötet ára diszkötésben 
8 frt., egy füzet ára 30 kr. Meg jelen minden hé­
ten egy füzet. Kapható Révai Testvérek Írod. Int. 
Részvénytársaságnál (Bpest, Üllői-ul 18.) s minden 
hazai könyvkereskedésben.

A Horgony Pain-Expeller igazi, né|»szerű 
háziszerré lett, mely számos családban már több 
mint 27 év óta mindig készletben van. Hasfájás­
nál, csipfájdalom, fejfájásnál, köszvénynél, csuznál 
stb.-nél a Horgonv-Pain-Expellerrel való bedörzsö- 
lések mindig fájdalomcsillapitó-hatásuaknak bizo­
nyultak, sőt járványkórnál, minő: a kolera, hanyó- 
hasfolyás, az alleslnek Pain-Expellerrel való be- 
dörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen 
kitűnő háziszer jó eredménynyel használtatott be- 
dörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 
kr. és I frt üvegenkénti árban a legtöbb gyógy­
szertárban készletben van, hanem bevásárlás al­
kalmával mindig határozottan: mint »Hichfer-féle 
Horgony-Pain-Expeller« vagy »Richter-féle Hor- 
gonv-Liniment« kérendő és a »Horgony« védjegyre 
kérünk figyelni.

Felelő« szerkesztő:

( H A R G I T A I  J Ó Z S E F

Kiadó és laptulajdonos:

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR).
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S ve pošiljke se tičuč za držaja 
iiovijiuh, naj se pošiljaj u na 
me Margitai Jožefa urednika 

vu tlakovec.

Izdateljstvo:
Knjižara F ischel Filipova 
kam se predplale i ohznane 

poSiljaju.

MEDJIMURJE
na horvatekom i magjarskom jeziku izlazeči družtveni, znanstveni i povučljivi list za puk 

Izlazi svak i tijeden jedenkrat i to: vu svaku  nedelju.

Na celo leto . . . .  4 fi t 
Na pol lela . . . .  2 fi t 
Na četveri leta . . . | fj-i

Pojedini liroj: koš ta ju 10 kr

(>1 »znane se poleg pogodbe 
i fal računaju.

Službeni glauiik: »Cakovačke ŠparKasse«, »Medjimurske Sparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i l. d.

Dojna krava i dojnja.
Za gospodarstvo je jako potrebno, da 

imamo dobre dojne krave. Doklam po jedni 
strani za trgovinu imamo dosta mleka, po 
drugi strani opet moremo imeti zadosta, z 
česa sira, putra, vrhnje moremo delati. —  
Pri kravi je svakako potrebno, da dobro 
doji. Lehki dinjak, malo dugastom glavom, 
pak da bez obroka daje lehko i vnogo 
mléka. Da fina bude dlaka, koža i kosti, 
tenki i fini rogi. Hrbet da bude jednaki kak 
deska, rameni puni, hrbet i zadnja stranka 
široka, sve četiri noge, da jednako stojiju 
i jedna od druge na široko. Cecki moraju 
razširjeni i s finimi žilami zaraščeni. Mora 
imeti tihu, mirnu i pitovnu naravu.

Ove znamenitosti su one, bez koje 
jedna dobro dojna krava nemre biti; ove 
znamenitosti se moraju gledali pri svakoj 
tak vi kravi, koja ne za trgovinu, nego za 
dojnju se kupi. —  Poleg céloga, lépoga i 
zdravoga trupla dakako to najprije poželimo,* 
da dobro doji krava, ali za to, da si nez- 
bira v krmi.

V našoj domovini se svakojačke fajte 
krave nahadjaju, ali takve, koje bi sve ove 
znamenitosti imele, jako jih je malo. Po 
velikih gospočijah se najdeju črleno pi­
sane krave, ali ove dobro zdržavanje zah- 
tévaju. Ove dvoje fajte krave su poleg toga 
neprilične pri malih gazdih, betežlive, slabe 

.krave osobito za siromašnoga človeka nisu. 
Mi hasnujmo takve krave, koje su zdrave, 
čitave, poleg toga si nezbiraju v krmi. —

Z A B A V A
Ode češ se veselja užiti?
To je več Hog u čoviečanska srdca za­

sadil, najme nagnutje za veseljem i zabavom, 
potreboču za raztrešenostju, za zadovoljnim 
smiehom, za plivanjem u sreči, pak sloga 
anda nemože niti grieh biti, ako se netko. 
poslie cielodnevnog napornog posluvanja ili 
poslie znoja kisebb tjednov, na put spravi, 
da najde veselje i da se ga užije.

Dakako, tko je pravi muž k lomu, on 
ima dosta veselja u svako vrieme i u svako 
doba, dapače i u najležem dielu, on ima tu 
veselje najme, da če mu posel dobro izpasti, 
koje veselje se s nijednim drugim prispo- 
dobiti neda i koje ga poslie odmora opet na 
dielo tiera, k tomu samospoznanje, kad u 
sebi mora tvrditi: »Ja poslujem te se kroz 
život sam zdržavam, a k tomu kanimu svietu, 
da mi je zahvalan i da me svaki mora 
ljubiti dok god živim a i preko groba još.«

Ali kad je netko meštriju ili bolje rekuč 
svoje orudje na stran metnul, kad škare 
mirno vise na stieni a igla je nepomično 
zabodena u dedek, kada kladivec leži pri

A to je m a g j a r s k a  fajta. Óva fajta je 
za maloga gospodam, koja fajta je vozda 
več čez jezero Ijet se privčila k mrzli zimi 
i topli našoj Ijeti.

To je istina, da poleg suhe, slabe, krme 
neda vnogo mléka, i to je istina, da vu obče 
vnogo mléka neda, nego kaj daje, to je 
dobi o, gusto i takvo mleko, da se vnogo 
putra. vrhnja napravi, dak’e greli bil bil ovu 
faj tu zanemariti.

Gde su dobre paše, gazdi vnogo krme 
irnaju, mleko dobro moreju prodati, tam je 
jako spametno. ako se dobro dojna krava 
drži. Ovdi je najpreporučneša fajta čerleno- 
pisana, jer ova je i najzdraveša. Med čordom 
tak zvane algaui i innthali fajte bike nig- 
dar naj ne hasnujemo. jer, kak sem kazal, 
ova fajla jako lehko zeme na se plučnoga 
betega, kojega pak med mlékom onda i 
človek zeme vu se.

Gazda more načiniti, da dojim moč v 
kravi po vremenu umnoži. To tak more 
včiniti, da n a v ék samo od najbolje dojne 
krave teliče odgoji i bika samo si takvoga 
zabere, koj je od dobro dojne fajte. Zato 
dobro je bika samo od takve gospodarstve 
zeti, gde su od leta do leta samo najbolje 
dojne fajte povali.

Zvan dobre fajte i dobro dojne zna­
menitosti svakako potrebna je dobra krma, 
brižljivost, jer bez loga još i najboljša dojna 
krava malo mléka bude dala. Naj lo prva 
briga bude gazdi, da dojne krave čim duže 
može na zeleni krmi držati. Za zima pak 
je dobro za krave dobro listno séno. krum-

kleščih i gletvah, i kada od pisanja zalru- 
djeno pero počiva na stolu kraj tintarnice, 
onda večine ljudih, a osobilo današnja 
mladež išče veselje, ali je zalihože riedko 
kad išče na pravom miestu.

Oni misle, da se je veselja samo tam 
moči naužiti, gde nad vrati borov čimer visi, 
da se čoviek samo pri punih Hasalt i ka­
dečih se lulah i cigarah ili cigaretah zabav- 
lati more, da k pravo mu veselju karte i ples, 
med divljitn vikanjem —  na to rekuč tule- 
njem, i svakojake druge nepristojne strasti 
kak lakaj preskoznuvane noči spadaju; oni 
dapače drže, da bez sličnih —  bi reči raz- 
vuzdanostih neima veselja.

Dobro bi bilo, da takovi hoču pro mis­
liti, da ovakova veselja poslie trpljenja rode 
—  »Omne peccatu/n sequitur poemi,« veli 
lalinac l. j. svakoga grieha sliedi kaštiga.jer 
poslie neumerenog pijančevanja dojde kak 
niemci vele »Katzenjammer,« iiiti tmičinjava 
do bluvanja, jer kod lakovih nočnih neu- 
merenostih riedko kad projde bez svadje, 
uvriedab dapače i tučnjave, a koliko krat 
se je več dogodilo, da je netko iz takove 
zabave moral izravcn u lamnicu pulovati 
Kada bi to mnogi hoteli promisliti, oni bi

péra, repu, kakvoga hranljivoga obroka, 
ječmena, kuruzu i I. d. spraviti. Za zdravje 
i dojne moči potrebno je redovitno gibanje, 
za to je potrebno ohriniti se, da nam krave 
na pašu hodile budu. Pašnja nesme lakva 
biti, da bi se s njom marha v trudila, jer 
onda pak opet lo škodi mléki. Ako malo 
hrane najdeju krave na paši, i onda je paša 
na basen, jer se sprehodijo, lo pak njim je 
na zdravje. One krave, koje se zadosta spre- 
hodiju, i lehko se teliju. Onda je i potrebno 
v jutro i na večer v šlali nahraniti krave.

Okolo brižljivosti krave nam je prvo 
delo čistoča. Obilen naštel, d a n  na dan 
snažiti s češlom, kefom. Repa oprati v sö­
pörni ti vodi nije samo zato dobro, jer se 
to oki dopada, nego da je to i za zdravje 
potrebno, ( ’.élo télo živinčeta ima jako fine 
s okom nevidljive ljuknjice, čez koje zrak 
ide v télo; pak ako se ove luknjice zatek- 
neiu smeljom, čez nje nemre zrak v télo 
zajti. pak to je onda na zdravje živinčeta 
ne ravno najbolše.

Znamenito je i to pri kravi, kak se 
doji. Jer po jedni strani samo dobro podo­
jena krava daje zaistoga hasim, po drugi 
strani pak zločesto podojeni kravi vime 
pokvarimo, koje se vužge lak, da onda 
kravi za jedno par tjednov, ili pak nigdar 
hasna nezememo. Da se to nepripeli, za to 
treba najprije vime s mlačnom vodom dobro 
oprati, zalim pak odmah s čislom, mehkotn 
platnom na suho zbrisati. Vezda stoprav 
treba početi dojiti i to ua križ. Tojest na je- 
denput desnoga prvogacecka s levim zadnjim.

se sigurno za čistije veselje pobrinuli, pak 
bi onak činili, kak to čini Franček Slöger, 
koj je po svojem zvanju mladi mehaniker, 
a meni poznata osoba.

Kada je on svojim svakodanjim poslom 
bil gotov, onda je po liepih večerili ili po 
svelkib poslie službe božje vzel u ruke ka- 
kovu liepu knjigu, pak se je šnjom u mri 
čitajuč šetal po polju i meki, po sienokošali 
i šumah a oči su mu se pasle po raznovrst­
nih travah i cvietju, koje su mu pod noga­
mi u svili mogučih formah i bojah iz zemlje 
rasle, zalim po žuborečih potočičih, koj i 
su se po kamenju med grmljem sim tam, 
kakti srebemi panllek vijugali, i po cielokup- 
noj životinjskoj skupini, koja se je tu u vodi, 
po zemlji i u zraku gibala, pak je poslušal 
cvrkanje čvrčka i hiljadu fel ih čvrguljenja 
pticali, ili se je pod koje orehovo ili lipovo 
drvo sel, pak je cielu povest svoje knjige u 
duhu prerešetal, a kad su mu nekoji od 
njegovih prijateljali znali doviknuti, da nek 
nebu de tak sam za sebe, nego neka ide šnji- 
mi u kavano na tnalu partij n terbla ili ta­
roka, ili neka ide šnjimi u koju krčmu, kam 
i‘‘ bJl” včera krčmar dopelal posve iriškoga 
vi lányéra, onda je on samo smiešeč se ru-





KAJ JE NOVOGA ?
V e se l d o g o d ja j,

Vu Štrigovi se dogodilo, da jeden štri- 
govčanac kupil si je nove čizme na jedniui 
sejmu. Kad je dimo došel z sejma, spored 
je dal šacali čizme od svojih susedov, ku- 
mov, dobrih prialeljev. Dakako, da poleg 
toga je puna bila komora šacarov, jer čiz- 
me su v komori visele. Jeden zmed ovili 
si je dobro spregledal mesto, gde su čizins 
visele. Drugi dan v jutro se jako začudil 
laj kupec, kad je videl, da su mu čižme 
pobegle z komore, tojest da su zginule. Kvar- 
nik niše jako lužil za svoje čizme, nego si 
je mislil, kaj drugomu smeti, lo i njemu smeli. 
Dobro je poznal susedovoga slana, pak je 
znal, da si čizme on na nahižju drži. V naj- 
bližnji noči se kvarni kupec polegel na 
nahižje svojega suseda i z-jednoga čavla 
je doli zdigel jeden par čizmah, pak zalim 
i pobegel dimo. Kad bi vusvoj stan stupil,sko- 
rom da bi se prehitil od velike začude, 
kad je videl, da svoje prave čizme drži v 
ruki. Tak veliju, da nijeden z med ovili 
dobrih susedov neufa zatužiti drugoga za­
radi pokrade.

Z a tu k lo  g a  j e  d ré v o .
V Ugran zvanoj, Bihar varmegjinskoj 

občini su ove dane nekuliko ležaki jednoga 
velikoga kostanja podirali poleg orsačkoga 
puta. Nikaj nisu včinili, pak zložili, da se 
more biti pod onim vremenom doklam bi 
oni prehitili drévo, —  nebi kakva nesreša 
dogodila. Tak je ibilo. Drévo su samo jedno 
par koreni držali, i to su spresekli, pak se 
na to široko, suho drévo prehitilo. Havno 
onda je išel onud jeden gazda s kolima. 
koga je drévo po glavi doseglo i on se pre­
hitil z kola. Težaki su mu v mrzli vodi 
namočene flake metali na krvavu ranu i 
odmah po doktora poslali. Ali doklam bi 
doktor došel. gazda je vumrl. Proti težakah 
su zaradi grešne nebrižljivosti podigli iz- 
tragu.

No v in a ,
Eberhardt Mikša zvani indželler iz Mün­

chen zvanoga varaša je jedno takvo sredstvo 
znašel, s kojirn jako hitro moči ognja po­

Concert, dalje opel natiecanje na konjih, onde 
kruglanje s dobitci, dalje opet pucanja v- 
citl, kod kojega more najbolji zgadjač svimi 
bojami naličenu čašu dobili i t. d. Ako onda 
još u izloge raznih štacunah pogledam, tak 
nemogu u istinu baš ništ o »zlih vriemenih« 
u sebi počutiti, dapače moram u sebi reči. 
koje blagostanje i bogatstvo, kad se more 
na toliko zabavah razkošni luxus trošili!

ldemo sad u kuče! —  Kakava noblessa 
se nam tu kaže! —  Tak nazvana »mirna 
soba« se je pretvorila u zmožnu salu. Stiene 
su nagrdjene »modernimi« kipi, niti je vi­
deti tu razpela niti kakovog svelog kipa. 
A  kak je bilo negda? —  Ja sam videl pri 
mojem diedu, —  i pri mojem otcu i 
pri stricih, a sigurno si i ti videl pri svojih 
starih. —  Sad valjda več pričmeš pomalo 
pri znavati, da se danas mnogi nepotrebni 
izdatci izdavaju.

A stoprv način življenja! Izdatci na 
veselja! —  Gde nahadjamo mlade ljude po 
nedeljah? —  Ne u cirkvi, ali zato tim si- 
gurnije u krčmi, na plesu, u zabavih vrto­
vih. Mladiči, kojirn se pod nosom tekar kakti 
guskine pahulice nekaj kaže, več imaju svaki 
u svojoj krčmi za sebe opredieljeno sedalo,

gasiti i zastaviti. Ovo sredstvo je v subotu 
sam prikazal pred minisztériumom, ognjo- 
gascom z Budimpešte i pred ravnateljstvom 
državne željeznice. Sredstvo ima šivu farbu 
i tak je redko kak voda, pak kam čvapne, 
ne samo odmah pogasi ognja, nego i vručinu 
pretira, tak da drévo, koje se ravno i vezda 
žarilo, moči v ruku prijeti bez toga, da bi 
Človek na njoj najmenjšu toplolu poznal. 
Sredstvo svoje je ovako prikazal: Najprije 
je v ruku zel jednoga canjka, kojega je v 
petróleum namočil i vužgal canjka. Kad je 
canjek najbolje gorel, namočil si je ruke v 
ovo sredstvo i v ruke prijel gorečega canjka, 
koj mu je v rukaj odm.ili \gasei. Zalim je 
jedno slarnom napilimo vreče polejal s pet­
róleumom i vužgal. Kuku si je opet namo­
čil v ovo sredstvo i polegel s rukom po 
gorečoj vreči. Ogenj je odmah vgasel. Zalim 
pak je vekšu probu pokazal. Jedmi grabil 
je puno nalejal s katranom i to je vužgal. 
Plamen i grozoviti dim se odmah zdigel i 
goreči katran je takvu vručinu zavdnl. da 
oni. koji su poleg gledali, morali su od ognja 
na deset korakov nazaj odili. Eberhardt ind- 
žellčr je na to v jedmi vedricu vlejal svoje 
ognjogasno sredstvo i v jarek pustil. Ogenj 
je v onim momentu vgasel. Naj zadnjič je 
jeden-dva metrov visoki i jeden meter dugi 
slarnom naphani kup dréva vužgal, kojega 
kupa su još s petróleumom polevali. da 
bolje gori. Kup je praskal i iskrinje metal, 
tak je gorel Kad je indžellčr svoju s ovim 
sredstvom napunjenu špricalku v zel za pet­
najst sekund minut je pogasil ognje tak, da 
onda se komadi niti nisu dali više vužgati. 
pak kojega goder komada je onda človek 
mogel v ruke prijeti, da bi na njim kakvo 
najmenjše toplot u mogel morebiti poznati.

Z a tu k e l  g a  j e  k o te l ,
V Budimpešti se dogodilo pri jednoj 

fabriki, koja se vezda zidje, da su jednoga 
strašno velikoga kotla potegnuli vu vis. Jed- 
nomu težaku je zapovedano bilo, da pod 
kotel rušta stoži. Težak je rušta napravil i 
napustil kotla. V ovim hipu je kotel doli se 
zrušil i s takvom šilom je liitil toga težaka, 
koj je 46 Ijet star i oteč petero decem. k 
jednomu drugomu kotlu, da je odmah 
mrtev ostal.

kakti kakov stari penzionirani kapitan, na 
billardu su majstori. a pri kartah Obermaj- 
stori. Mešterski inaši, koji još iz roditeljs- 
kog žepa svoje zdržavanje vleču, več se 
znaju galantnimi pustolovinami i nepristoj­
nimi doživljaji bezsramno hvalisati. Jeli. 
dragi čitatelj, »zla vriemena!«

Odmor u božjoj liepoj naravi, je današ­
njemu naraštaju dosadan. jer to i cirkva, je 
za stare b a b e !!!? ??

Za istinu »Zla vriemena,« zle zabave, 
zla čudorednost!

Dragi moj hižni gospodar, uredi tvoje 
gospodarstvo, tvoj način življenja i tvoje 
gospodstvo nad svojemi u kuči tak, da se 
bude svaki mogel na dopuščenih zabavah, 
kad i toniu vrieme dojde, svojemu stališu 
i svojim dohodkom primerno zabavljati, a 
negledi na to kaj i kak drugi dielaju. niti 
se nepovadjaj za norostmi vriemena. Priz­
nanje i počitanje svili pametnih dojde onda 
onoinu u diel, i neoborivim zakonom postane, 
koja neče više zahtievati negoli odnošaji i 
prilike kučne doprinašati mogu.

Otidu ti onda sigurno »Zla vriemena!«

Km , K o /la v .

T u ta .
Kak z Šoprona pišeju, ove dane okolo 

rčke Babe je veliki viher bil i jako je Inča 
curela. Na sreču, tuča jako rnaloga k vara je 
včinila osobito med žitom, koje pak je za 
vezda jako lépő. Med Kapuvár i Vitnyéd zva ne 
občine je i Iresnulo, ali kvara nega.

O g e n j v c ir k v i .
Još na bélu nedelju se dogodilo v Or- 

šova zvanim varašu v cirkvi, kad bi deca 
prvič išla k sv. pričesli, da se jednoj pucki 
vužgala oprava. Navada je onda pucke v 
belinu oblečli. Vnogo déle nepazi, pak s 
gorečoin svečom, koju v ruki drži si lehko 
opravu vužge na sebi. Vezda su na flelno- 
m;i zeli v pamet nesreču i planina odmah 
pogasili. Ali puk, koj je do težke stiske na- 
punil cirkvu, se ipak jako prestrašil i pre­
plašeno svaki se proti vrati boril. Plčbanuš 
je moral postati s mesom, da vmriri puka.

IJ m o rs tvo  za je d n o  s la v n jn č u  p š e n ic e
Još v januani je nekakov lopov v Hajdu- 

Böszörményu jeduu gospu vinoril. Žandars- 
tvo je čez tri mesece iskalo marljivo zlo­
činca, ah lija do ovoga vremena nije moglo 
vlovili ga. Od početka je žandarslvo sumju 
imelo na jednoga Bandi János zvanoga člo­
veka. koga su svi ljudi za karaklerističnoga, 
ali i za hudo srčnoga človeka poznali, 
rmorstvu je zločinec ni vnogo hasim zel, jer 
žena svoje zašparane fillére je ravno jeden 
dr.ii prije odnesla v šparkasu, pak nikakovo 
znamenje, ili stvar nije ostavil, da hi ga moči 
bilo prije vloviti. Žandarslvo je zato toga 
človeka na oki imelo, pak to je i taj človek 
v pamet zel, ali do vezda niše dal Vun. —  
Dušno spoznanje, pak pazljivost žandarslva 
mu duže nije dalo mira, ove dane se sam 
prijavil i trk je valuval, da p »neze zaisto 
nije našel pri ženi. pak je samo za jedno 
slamnjaču pšenice odnesel.

O g n ji,
Z Pozsona nam pišeju da v Papkü'-- 

mösd zvanoj občini je ove dane ogenj bil. 
Vu velikim vetru za kratko vrčrne je trinajst 
hiž, šest škednjov, vnogo domače živine, kr­
me i pohižtva zgorelo. Kvar je 60 jezer fo­
rintov, koj je gluboku dosegel občinu. jer 
Stanovniki su zvekžinuin bogci, koji nikaj 
nisu imeli asekulerano. Zrok ognja je nepozuat. 
—  Kavno lak je veliki ogenj bil ova dane 
po noči v Abauj-Szántó zvanoj občini, gde 
su deset hiž i vnogo gospodarstvena zidina 
pogorela. Ogenj je iz jedne fabrike, poleg vu- 
žiganja zišel vun i jer je sever jako puhal, 
na lletnoma je cela vulica v jednim pianinu 
stala. Med ovili hiž su i financke kasarne 
zgorele, vu njih vnogo glavne pisma, oprava 
i oružje. Financi su spali kad je ogenj vun 
zišel. i več je krov nad njimi gorel, kad na 
sreču su mogli pobečti, jer v sledečim mo­
mentu su se 190 oštri patroni eksplozerali 
i na 15 metrov su se uništili. To je več 
tretje vužiganje v ovi občini. Žandarslvo jako 
išče zločince, da vzeme slrogu kašligu

K o n c e  k r a je n  ro m .
Krajcárom i pol krajcárom se pribli- 

žavaju zadnji dani Pomalem-pomalem znik- 
neju z prometa i mesto njivo prevzemeju 
lilléri. Minister peneznih poslov je odlučil, 
da krajcari i pol krajcari med jedinci samo 
do ovoga leta juniuš 60-ga oslaneju i zemeju 
se od njih. Pri orsačkih kasah tojest porez- 
nih uredili (štcjramtih) pak budeju je do 
decembra 61-oga zeli. Dojduče leto pak pod 
uikvini načinom več nebudu nigder nrimili 
krajcare
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I  É.  „  „  r « v » B O O O  d é s c  e l le n é b e n .
I m A lm/:,snk "li‘" m e g k ü ld jü k  tiszte lt v ev ő in kn ek  a InI » 1» w - a s a s a K  yatalos Im zási jeg yzéke t, h ivata los  tervezetek pedig d íjta la n u l
I  a f  „  „  J L  • l O O l r  á llan ak  rendelkezésre. A húzások a m a g y . k ir .  k o r m á n y
I  » g  0  | | | h | h á |  e l le n ő r z é s e  m e lle t t  n y ilván o san  tö rtén n ek  és azoknál
I  • * * - » »  O .  m in d e n k i m eg je len h etik .
I  « í  ,  ,  5 0 0 0  K érjü k  a r e n d e lm é n y e k c t  m ie lő b b ,  legkésőbb I

•  • ■ J S J  * május tó  18. is
” * mely napon a húzás van.

7 « : »  „  „  I O O O  h ozzánk  lu k u l, In , i

1 8 3 S  „  ,  5 0 0  T "  "  |  I I  T . .

im > . .  3 0 0  l  o r o k  A .  é s  T  •
3 1 7 0 0  „ B 2 0 0  a  m. kir. szab. o sz tá ly so rs ja té k

3 0 0 0  ,  .  1 7 0  főelárusitói I

4 0 0 0  „  „  1 3 0  B u d a p e s t ,  V „  V á c z i - k ö r ú t  4 a .

r » o  ,  ,  Í O O
• > 4s a s a s  Sok es nagy nyerem ényt fizettünk

* » ?^%F tiszte lt vevőinknek; rövid idő a la tt
- 1 0  körülbelül egy es fel millió koronát.

50,000 ti,;.:.l3J6Q,ÖÖÖ_____________ " ■ *
Rendelőiével levágandó. ___ T ö rö k  A. és T á r s a  uraknak Budapest.

Kerek neszem re 1 o s z láK u  m agy. k ii.  szab. nsz.lálysorsjáték eredeti sorsjegyet a h ivata los
te rveze tte l e g \ü lt  kü ld en i

.v. u tánvételezni kérem  ) . . t , , .. , x , .,.
postauta lványn ya l küldöm ‘ ' n ' '' szo
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Gabona, Arak. —  Ciena titka.
1 m .-iiK tz s ; t .  I m.-cent Miül frijJJ

Búza Pšenica 8 25 —
Zab Zob 5.80 —
Kozs H,ž 5 80 — (Í OO II
Kukoricza uj Kuruza nova 5 00 —

• » 6 í » stara —
Árpa Ječmen 5 75 —
Fehér bab uj Grab beli 0 --------
Sárga » » » žuli 5 00 —  |
Vegyes » > » zmešan 5 00 —
Lenmag Len 8 50 —
Bükköny Grahorka 5.00 —

Csáktornyái gőzmalom heti lisztárjegyzéke.
IOO kg. kén t. I

Búzaliszt. Rozsliszt
Irt kr. frt kr.

0 —  15 40 1. 12*65 « I
1 —  11 90 II. 1105 1
2 — 14 40 “  III. 8 05 S
* 1H 90 jc Tengeriliszt I
4 GJ 40 *  sziláit 7-50 J
° 12*90  ̂ közönséges 0 25 I
6 12*15 N tengeri dara 0*00 3  I
7 —  1 Ó in  Korpa ^  I

' búza 4 25 Z I

(701 3  ,r ° Z S  . t  I
tengeri 4*2o |

Odgovorni urednik I

M A R G I T  A l  J Ó Z S E F .  I

Ny i Ittér*)
l£ rovat, alatt közlőitekért sem alaki, sem tartalmi 

tekintetben nem vállal felelősséget a Sxrrk.

F o u l a r d - s e l y e m  65 unni

3 frt 86 kiig méterenként japáni, .limai stb. legnjiibb 
mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes 
„H en n eb erg  selyem«* 4f> kilói 14 frt <1T» krig méterenként 

a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban P rivá t-fo ­
g y asz tó k n ak  pöslabér és vámmentesen valamint házhoz 
szállítva, m in tá k a t pedig p ó s ta d u ltá v a l küldenek,

Henneberg 6. selyemgyárai « . * » .  anruztniN.

Z ü rich b e n .
Magyar levelezés. Svájez.ha kétszeres levélbélyeg iag.i8zl.an ló

# # # # # # # # #
Hirdetések.

Posztószéjjelkiíldés csak magánosoknak. I
lr» 2 80 ió

B a r  v íg  s i ó  m. ; j g j í  j
hosszú, te lje s  uri J - ®--j* §1! a

öltönynek  árag\ma |r  » 10-nO legfinomabb ► * \
C» » K , 18-40 angol fc Z

.. l»«i kamgarn ** á .

* V ÍH ‘rri K ie se l-A m h o f  B rü n n b e n . <!
Mlaták Ingyen és bérmentesen. — Minlnhii ssállltia. 4á

■agánvevok flgyaljanek! Ónak közvetetlanül váaár.l- 
hatnak as Ariéinak megfelelően. FftlTllAgoattAeaal ea s
btxonyltánképpancsak Krauan Adóit poaitAk<-raMk. .l., Minin- . A 
postan a ssabónak. ha mintak.ínvvéból test raiuiclést. a

követkecü a|ándékot n.1|a á"
10 trt vásárlásnál agv nadrágot g o  kr ért, %
10 frt ,  agy eltön.vt I fr tér t, A
00 trt .  *U><>ni ö ltönyt ag éa x a n  I n g jo n  Saj

Csenkivttl a saabf. *n kg a követker..> engedm .oívt kapja: d l
* fr ta t  m étarjo  n ta n  4 kttlftn 3 0 “ ,,-ot. E z e k e t  az  aján d a- %
k o k a t t  m a g í.n v o v e  la a t l ,  h a  K ra n o t A d o lf  m inta- 4

k f t iv v a  n tán  a  a cab ón á l a á a á ro l €a!
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Árverési hirdetmény.
A perlaki kir. jbiróság mint tlkvi ható­

ság közhírré teszi, hogy id. Horváth István 
és özv. Hajdinyák Józsefné perlaki lakosnak 
Horváth István gerencsér perlaki lakos elleni 
végrehajtási ügyében 17 frt 30 kr. tőke és 
6 frt 90 kr. árverés kérvényi költség 
kielégítése végett a nagy-kanizsai kir. törvény­
szék , (perlaki kir. járásbíróság) területén 
fekvő a perlaki 1924. tjkvben 64. hrsz. a. 
foglalt ingatlan a végrh. törv. 156. g-a alap­
ján egészben 414 frt és az u. o. 1193. sz­
tjkvben 4247. hrsz. a. foglalt ingatlan ugyan­
azon szakasz alapján egészben 134 frt ki­
kiáltási ár mint becsárban az

1 8 9 9 . é v !  ju n iu s  hó 2 2 . n a p já n  
d. u. 8  ó r a k o r

a perlaki kir. jbiróság mint telekkönyvi ha­
tóságnál ennek hivatalos helyiségében dr. 
Kemény Fülöp perlaki ügyvéd közbejötté­
vel megtartandó árverésen eladatni fog.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy 
az árverés megkezdése előtt a fenti ki­
kiáltási ár 10%-át bánatpénz fejében
letenni s a vevő a vételárt három
egyenlő részletben lefizetni köteles és végre 
hogy az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt alulirt tkvi hatóságnál és Perlak köz­
ség elöljáróságánál megtekinthetők.

Az árverés elrendelése a fent említett 
tjkvben feljegyzendő. 797

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.
Kelt Perlakon, 1899. márcz. 31-én.

Árlejtési h irdetm ény.

Csáktornya nagyközség; elöljárósága részéről köz­
hírré tétetik, hogy a helybeli lovassági laktanya három 
épületénél a mosdó vizek csatornázása, a községi kép­
viselő testületnek rrTrör számú határozatával elren­
deltetvén.

Ezen munkálatnak elvállalása czéljából fo lyó  évi 
m áju s  Hó 8-án d. e. io  ó ra k o r  a községház hiva­
talos helyiségében verseny tárgyalás tartatik.

Kikiáltási ár 712 írtban állapittatik meg.
Felhivatnak ennek folytán vállalkozni szándéko­

zók. hogy 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat 
a tárgyalás napjáig. Csáktornya nagyközség elöljárósá­
gához nyújtsák be, mert később érkező ajánlatok figye­
lembe vétetni nem fognak.

Bánatpénz fejében 75 forint, a versenytárgyalás 
megkezdése előtt a nagyközségi biró kezeire lefizetendő.

Az építkezés tervrajza, költség előirányzat és fel­
tételek a jegyzői irodában hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Csáktornya. 189b. április hó 25.

Nyomatott Fischel Fülöp (Strausz Sándor) gyorssajtóján Csáktornyán





Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t ez. 102. §-a értelmében ezennel j 
közhírré teszi, hogy a perlaki kir. jbiró- 
ság 1899. évi V. 156/1- számú végzése kö­
vetkeztében Hajós Mihály alsó-lendvai ügy­
véd által képviselt Mandy Samu szt.-lőrinczi 
lakos javára Magarecz Antal és társa nova-' 
koveczi lakosok ellen 317 frt 28 kr. s jár. 
erejéig 1899. évi márczius hó 27-én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 1130 frlra becsült következő ingóságok 
u. m.: 1 mén, 1 kanczaló, 1 csikó és 1 sze­
kér nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaki kir. járásbí­
róság 99. V. 156./2. számú végzése folytán 
317 frt 28 kr. tőkekövetelés, ennek 1899. évi 
február hó 1. napjától járó 8 %  kamatai és 
eddig összesen 38 frt 9ö krban biróilag már 
megállapított költségek erejéig a helyszínén, 
vagyis Novákoveczen leendő eszközlésére

1899. évi május hó 4. napjának délutáni 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltalták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 804

Kelt Perlakon, 1899. évi ápril hó 4-én.
S Ó S  F r i g y e s  kir. bir. végrehajtó.

311. sz. v. 1899.
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